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Јир ген Ха бер мас: Пост ме та фи зич ко ми шље ње II

Пост ме та фи зич ко ми шље-
ње је исто риј ски од го вор на кри-
зу ме та фи зи ке на кон Хе ге ло ве 
смр ти. За Јир ге на Ха бер ма са, 
Несторa не мач ке фи ло со фи је и 
јед ног од нај у глед ни јих ми сли-
ла ца свет ског угле да, не по сто ји 
ал тер на ти ва пост ме та фи зич ком 
ми шље њу. Реч је о збир ци чла на-
ка, пре да ва ња и по ле мич ких спи-
са, ре пли ка, ди ску си ја и ин тер вјуа 
ко је Ха бер мас in con ti nuo об ја вљу-
је још од дав не 1988, ка да су би ле 
об ја вље не у књи зи под на сло вом 
Пост ме та фи зич ко ми шље ње I.

Но во из да ње овог work in pro
gress за хва та у ар се нал ко ји је за 
про те кле две де це ни је од ре дио 
кључ не по зи ци је у фи ло со фи ји о 
од но су ре ли ги је и др жа ве, а чи-
ји је про ми нент ни про та го нист 
сам ау тор, Јир ген Ха бер мас. Две 
опреч не тен ден ци је ка рак те ри-
шу ду хов ну си ту а ци ју да на шњи-
це: екс пан зи је на ту ра ли стич ких 
пред ста ва о све ту, са јед не стра не, 
и ре ли ги о зних пра во вер но сти са 
дру ге. Два се на по ред на фе но ме на 
мо гу уста но ви ти: на јед ној стра ни 
је очи гле дан на гли на пре дак при-
род но-на уч них ди сци пли на (те ра-

пе ут ска и еу-
ге нич ка на да 
у би о ге не ти-
ку), што би се 
мо гло на зва-
ти сци јен ти-
стич ким на-
ту ра ли змом, 
и са дру ге, 
не дав но ре-
ви та ли зо ва ње 
ре ли ги о зних 
пре да ња, као 
и по ли ти зо ва-
ње ре ли ги о зних за јед ни ца, ко јих 
је Евро па по ште ђе на. Тај пре по-
род ре ли ги о зних сна га пред ста вља 
иза зов фи ло со фи ји да се ухва ти у 
ре флек сив ни ко штац са фун да-
мен та ли стич ком кри ти ком пост-
ме та фи зич ке са мо ра зу мљи во сти 
мо дер не.

Јир ген Ха бер мас, ро ђен 1929, 
сту ди рао је фи ло со фи ју, пси хо-
ло ги ју и не мач ку књи жев ност до 
1954. Од 1959. био је аси стент на 
Ин сти ту ту за дру штве на ис тра-
жи ва ња Уни вер зи те та у Франк-
фур ту на Мај ни. На кон про фе су-
ра у Хај дел бер гу и Франк фур ту, 
пре у зео је до 1981. ру ко во ђе ње 
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Ин сти ту та Макс Планк у Штар-
нбер гу по крај Мин хе на. По том је 
до 1989. био про фе сор фи ло со-
фи је у Франк фур ту. За сво је фи-
ло соф ско де ло при мио је ви ше 
ме ђу на род них на гра да.

Био је уче ник и при ја тељ Те-
о до ра Адор на, на след ник ка те дре 
Мак са Хорк хај ме ра.

Ха бер мас и ми мо сво је ра но 
фор му ли са не кри ти ке Тех ни ке и 
на у ке као иде о ло ги је, не спа да у 
ми сли о це ко ји су ра ди кал но скеп-
тич ни пре ма мо дер ни.

У збир ци Ха бер ма со вих фи-
ло зоф ских чла на ка, ко ји су упра-
во угле да ли све тлост да на, хо мо-
ге них по са др жи ни, а хе те ро ге них 
по ме сту и кон тек сту об ја вљи-
ва ња, ау тор на сто ји да по ка же 
да је ре ли ги ја ве о ма ефи ка сан 
ко рек тив у дру штве ном раз во ју. 
Ха бер мас др жи да је те о ло ги ја, у 
за пад ној ва ри јан ти хри шћан ства, 
пре у зе ла уло гу „peacemakerа“ у 
хер ме не у тич кој ре флек сив но сти 
дог ма та у бо го слов ском пре да-
њу. Ха бер мас апе лу је на гра ђа не 
про све ти тељ ског се ку ла ри зма да 
ре ли ги о зно пре да ње и ре ли ги о зне 
за јед ни це не схва те као „ар ха ич-
не ре лик те“. То не би од го ва ра ло 
уло зи хри шћан ства у ли бе рал ној 
прав ној др жа ви. Хри шћан ство је 
за но р ма тив ну са мо ра зу мљи вост 
мо дер не би ло и при прем ни сту-
пањ и ка та ли за тор. Ега ли тар ни 
уни вер за ли зам, из ко га је из ни кла 
иде ја сло бо де и со ли дар не за јед-
ни це, ау то ном ног жи во та и еман-
ци па ци је, мо ра ла и ко лек тив не 

са ве сти, људ ских пра ва и де мо-
кра ти је, за це ло је жи во пре да ње 
је вреј ске ети ке пра ва и хри шћан-
ске ети ке љу ба ви. У сво јој ср жи и 
би ти то пре да ње је оста ло не из ме-
ње но, са мо је кри тич ки при ма но 
и ва зда на но ви на чин ту ма че но.

Фи ло со фи ја у од но су на ре-
ли ги ју има ста тус „по сма тра ча 
са стра не“. Она сту па у игру тек 
са се ку лар ном стра ном дру штва. 
Јер и „не ре ли ги о зни гра ђа ни“ 
мо гу оче ки ва ти со ли дар ност од 
ре ли ги о зних, ако при том за у зму 
од ре ђе не „ког ни тив не по зи ци је“. 
Ха бер мас пле ди ра за про це се у 
ко ји ма ре ли ги ју ва ља раз у ме ти 
као да ле ко се жну кри ти ку мо дер-
не. Ње го ва по ла зна те за је ја сна: 
„Чист прак тич ни ум не мо же ви-
ше би ти си гу ран да ће би ти ка дар 
да го лим ру ка ма де лу је про тив 
из згло ба иш ча ше не мо дер ни за-
ци је.“ Ха бер мас по ста вља фун да-
мен тал но пи та ње: ка ко ва ља при-
хва ти ти са др жи ну ре ли ги о зног 
пре да ња, а да се при том гра ни це 
из ме ђу ре ли ги је и на у ке не пре-
бри шу? Ха бер мас при том не ма 
ис кљу чи во у ви ду кон тро вер зе из-
ме ђу ре ли гиј ско-кри тич ке фи ло-
со фи је и ра ци о нал не ве ре у Бо га, 
ко је су у 19. ве ку ва тре но во ђе не 
и чи ји се ар гу мен та тив ни ар се нал 
мо же у по то њој, про те стант ској, 
„ди ја лек тич кој те о ло ги ји“ 20. ве-
ка кон ста то ва ти.

Ха бер мас ис ти че да да нас 
ви ше не мо же би ти ре чи о оно-
ме што се не ка да мо гло на зва ти 
„офан зив ним са мо по твр ђи ва њем 
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ан тро по цен трич ног на су прот те-
о цен трич ном са мо ра зу ме ва њу 
и схва та њу све та“. Оно што се у 
ли бе рал ним дру штви ма – чи ји 
се чла но ви де кла ри шу као „ве ру-
ју ћи, не ве ру ју ћи и дру га чи је ве-
ру ју ћи“ – мо ра раз ја сни ти, је сте 
пи та ње ка ко аг но стич ка и ре ли-
ги о зна уве ре ња чла но ва дру штва 
мо гу има ти јав ни ка рак тер, а да 
при том не по вре де основ ни мо-
рал по ли тич ког ли бе ра ли зма? 
Дру гим ре чи ма, у пи та њу је ра ци-
о нал но за сни ва ње уве ре ња свих 
стра на, ка ко би се спре чи ла дез-
ин те гра ци ја дру штва. По ен та Ха-
бер ма со ве ар гу мен та ци је са сто ји 
се у то ме да се ре ли ги о зна уве-
ре ња не под во де под ка те го ри ју 
по гре шно схва ће не то ле ран ци је. 
Ре зул тат би био не ка вр ста со-
ци јал ног mo dus vi ven di у ко ме се, 
за хва љу ју ћи уза јам ној рав но ду-
шно сти, по тен ци јал ни кон флик ти 
не у тра ли зу ју. Рав но ду шност ни је, 
као што Ха бер мас увер љи во по-
ка зу је, нул ти сте пен то ле рант ног 
оп хо ђе ња. Њој не до ста је по што-
ва ње, без ко га о пра вој то ле ран ци-
ји не мо же би ти ре чи. По што ва ње 
под ра зу ме ва да гра ђа ни сво је раз-
ли чи то сти јав но ис по ља ва ју. По-
сле ди ца то га је по зив на уза јам не 
и ме ђу соб не „епи сте мич ке оба ве-
зе“. Ре ли ги о зни и се ку лар ни гра-
ђа ни мо ра ју би ти спрем ни да се 
у јав ним рас пра ва ма уве ра ва ју и 
јед ни од дру гих уче, ка ко би мир-
но доп ски ре ли ги о зни плу ра ли зам 
био на сна зи. Ра ци о нал на ко му-
ни ка ци ја је у опа сно сти, чим се 

у по ли тич кој јав но сти и ин сти ту-
ци о нал ним струк ту ра ма се ку ла-
ри зо ва ног де мо крат ског дру штва 
по ја ве „ап со лут не исти не“ – би-
ло у фор ми ре ли ги о зне дог ма ти-
ке или у са крал ним тек сто ви ма 
под оре о лом от кри ве ња или пак у 
фор ми три јум фу ју ћег се ку ла ри-
зма, ко ји ре ли ги ју из на че ла сма-
тра ира ци о нал ном.

Ха бер мас је на Хе ге ло вој ли-
ни ји ка да за сту па те зу по ко јој 
ве ли ке ре ли ги је при па да ју „исто-
ри ји ума“. Пост ме та фи зич ка ми-
сао не мо же са ма се бе да раз у ме, 
уко ли ко ре ли ги о зно пре да ње, на-
по ре до са ме та фи зи ком, не укљу-
чи у сво ју ге не а ло ги ју. Под том 
пре ми сом би би ло не ра зум но ре-
ли ги о зно пре да ње, као „ар ха ич ни 
оста так“, по ти ски ва ти у стра ну и 
ти ме про пу сти ти мо гућ ност осве-
тље ња уну тра шње спре ге на ко јој 
мо дер не фор ме ми шље ња по чи-
ва ју. Ре ли ги о зна пре да ња ар ти ку-
ли шу свест о то ме шта не до ста је. 
За што оне не би – пи та се Ха бер-
мас – са др жа ле ши фри ра не се-
ман тич ке по тен ци ја ле ко ји и да-
нас има ју ин спи ра тив ну моћ?

На по ред ни жи вот раз ли чи тих 
ре ли ги о зних за јед ни ца у се ку лар-
ној прав ној др жа ви, тен ден ци ја је 
ду ха да на шњег вре ме на. У осно ви 
су то два прав ца ко ји се ме ђу соб но 
ис кљу чу ју и ме ђу ко ји ма зја пи ду-
бо ка про ва ли ја. Ха бер ма со ва иде ја 
о спо ра зум но сти, из ло же на у фи ло-
соф ским члан ци ма, ве о ма је зна ча-
јан мо сто гра ди тељ ски про јект ко ји 
би тре ба ло да „све љу де до бре во-
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ље“ и све чла но ве прав не де мо крат-
ске др жа ве ре флек сив но на дах не и 
под стак не на то ле рант ност, уза јам-
но по што ва ње и ди ја лог. Сми сао 
„пост ме та фи зич ког ми шље ња“ би 
се са сто ја ла у „очу ва њу спо зна је о 
ну жно сти без ре кур сив ног од но-
са пре ма Бо гу или ап со лут ном“ У 
Пост ме та фи зич ком ми шље њу пре-

пли ће Ха бер мас фи ло со фи ју, те о-
ло ги ју, ан тро по ло ги ју, со ци о ло ги-
ју, исто ри ју и по ли тич ку те о ри ју у 
кон струк ти ван ин тер ди сци пли нар-
ни ди ја лог. Овај fu ror in tel lec tu al lis 
Не сто ра са вре ме не фи ло со фи је 
не ма се би рав ног у ак ту ел ном фи-
ло соф ском дис кур су.

Про то ђа кон Зо ран Ан дрић
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Ма на сти ри као ан ти ци па ци ја мо дер не
– Мо но гра фи ја о сред њо ве ков ним ма на сти ри ма,  

њи хо вој исто ри ји и ви до ви ма су жи во та –

Квин те сен ца ове мо но гра фи је, 
са би је не у ора хо ву љу ску, би мо гла 
гла си ти: сред њо ве ков ни ма на сти-
ри су ефи ци јент ни мо де ли кул ту ре 
сред њег ве ка у ко ји ма је по ло жен 
ну кле ус мо дер не. Aутор ве ли ex
pres sis ver bis да су ма на сти ри „ла-
бо ра то ри је ино ва тив но сти“. Књи га 
Гер та Мел ви ла, углед ног не мач ког 
ме ди је ви сте са Тех нич ког уни вер-
зи те та у Дре зде ну пред ста вља су-
му и син те зу ду го го ди шњег исто-
ри о граф ског ка па ња над те ма ма 
мо на шког уни вер зу ма, ко ме је он 
го то во сав свој ис тра жи вач ки век 
за ве штао. Мо но гра фи ја Свет сред
њове ков них ма на сти ра. Исто ри ја и 
на чи ни су жи во та, об ја вио је у Мин-
хе ну је дан од нај у глед ни јих не мач-

ких из да ва ча, C. 
H. Beck Ver lag, 
ко ји ове 2013. г. 
– не ка нам ов де 
бу де до пу ште-
но да под се ти-
мо – сла ви сво ју 
250. го ди шњи цу 
осни ва ња.

Мел вил от-
по чи ње сво ју 
мо но гра фи ју по-
ан ти ра ном те-
зом сход но ко јој 
аске те игра ју пре сти жну уло гу у 
по зној ан ти ци. Чак и по вла шће ни 
ста леж је био пре за си ћен све стра но 
сла вље ним рас ка ла шним го зба ма 
са ерот ским пи ро ви ма. У то ку пе ри-


